

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadói hivatal  
munkáján szokásos van, fel  
Szerkesztőség és kiadói hivatal Mátyás király-utca 8.  
Telefon-szám 164.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 10 korona, egy évre 18 korona.  
Vidékire félévre 12 korona.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Hol a határa

annak a vége nélküli nagy drágaságnak, amely most dühöng és amely folyton emelkedik és úgy látszik soha, sehohol sem tájlik meg a határa. Hol, merre van a határa ennek a rettenetes drágaságnak? A mai piacon kikérik egy kövér libáért elősúlyban különként 24 koronát. Sokkal, de sokkal többet, mint amennyit fizettünk békeidőben egy egész 6—7 kilós ludért. Minden élelmiszernek olyan horribilis ára van, hogy azt azelőtt el sem tudtuk képzelni. A kereskedésekben minden árucikk ára megsokszorozódott. Némely cikk ára százszorosára emelkedett. Mi lesz ebből a folytonos áremelkedésből? Ruházkodni nem lehet, mert a ruhának olyan magas az ára, hogy azt csak igen gazdag ember bírja megfizetni. Közepes jövedelmű ember nem képes megfizetni egy nadrágot. Egy nadrág ára több, mint egy magasabb tisztviselő fizetése. Egy pár ludért többet kell fizetni, mint egy tanárnak egy havi fizetése. Egy tanár fizetése, de miből éljen meg egy szegény, kis fizetésű írnek, vagy egy sok gyermekű tanító? Hiszen olyan rémesen magasak az árak, hogy csak hadimilliomosok képesek azt megfizetni. Ruházkodni nem lehet, élelmiszereket venni nem lehet, tüzenni már nem lehet, mert hiszen egy métermázsza kókusz ára 20—24 korona, egy öl ságya 10—200 korona, egy öl keményfának — állítólag — rövidesen 400 korona lesz az ára, mindennek folyton, folyvást csak emelik az árát. Hol van, hol lesz a határa ennek a rémes drágaságnak. Hol a megállás és milyen lesz visszatérés a régi, jobb világba, amikor az ember tudott élni fizetésből. Hol van a hatóság, aki megteremti a drágaságot

## A nagy offenzíva

Berlin. (Hivatalos jelentés) Az ellenséges vonásokat a Somme vidékére újból áttörtük. Az ellenség a Somme mindkét partján hátrál. **Albert, Schaume és Noyon a kezünkön van.** A foglyok és zsákmány száma folyton emelkedik.

Wolff jelentés. A nagy offenzíva hatodik napján a német hadsereg változatlan és szünet nélkül nyugat felé előrs. A harcok vetett erős ellenséges tartalékok ellentámadása nem tudta a német rohamot megállítani és feltartóztatni.

Reuter jelentés bevalja, hogy a német haderő lökő ereje egy heti offenzíva után sem esökkent.

A Morning Post szerint a nyugati fronton tizenegy millió ember áll egymással szemben, a mindkét részről harcra vetett tüzérség legalább hatszorosa az 1916 ik évben használt tüzérségnek.

Genf. A milánói lapok jelentik, hogy Anglia és Franciaország szorongatott helyzetében sürgős segítséget kér Olaszországtól.

## Paris bombázása

Páris. Három nap óta a lövedékek a főváros külső kerületeibe csapnak le. Mivel a vonatok nem képesek az odátudulókot felvenni, a hatóság őrséget állított a vasuti állomásokhoz, hogy megakadályozzák a vasutak túlságos megterhelését. Most a pánikszertien menekülő polgárság ellepi az országutakat.

Páris. A minisztertanács elhatározta, hogy az arzenálok és a katonai raktárakat átelyezi délvidékre. Az iskolákat bezárták, a szülőket a gyermekeket biztonságba helyezték.

## A nyugati események siettetik a békét

E, és Berlin természetesen feszülten figyeli a nyugati harctér eseményeit, melyek minden mást háttérbe szorítanak. Már maga az a tény, hogy Vilmos császár átvette a főparancsnokságot, határian bizalmat kelthet a lakosságban. A nép öröme óráról-óra nő. A város föl van lobogóva a hangulat épp oly emelkedett, mint 1914. augusztusában volt. Az emberek mohón lezzk az érkező harctéri híreket, a lapokat szinte kitépik a rikkancsok kezéből.

A legutolsó napokig sokan nem hitték, hogy a nyugati frontot is át lehet törni, de ma az áttörés után, már mindenki gyors sikerre számít.

A belpolitikai harcok teljesen megszűntek, mert még a legszélsőbb balpártiak sem zárkozhathatnak el a meggyőződés elől, hogy a nyugati események siettetni fogják a békét.

## Magyar politika

A képviselőház április hó 9-én, vagy 10-én tart ülést, amikor beterjesztik az adójavaslatokról szóló pénzügyi bizottsági jelentést. Ugyanakkor megkezdik az indemnítási javaslatokat. A választói jogi bizottság huavét után ül össze.

## Páris rémnapijai

Amsterdamból táviratozzák:

A francia cenzura drákkó szigorúsággal igyekszik elnyomni minden olyan hírt, amely a harctéri eseményeknek a francia nép hangulata árá tett hatásáról szól. A cenzura minden igyekező dacára is kiszivárgott hírekből azonban kiderül, hogy a lakosságot valószínűs pánik fogta el. Első sorban áll ez Párisra, melynek lakói a kormány a szabati lövetés után azútl igyekezést megnyugtanni, hogy okvetlen fölmutatja a német messzszelődő ágyú rejtékhelyét. A lövetés azonban azóta is megisméltődött s a nép minden bizalmát elvesztette. A párisiak legnagyobb része tejeszetten igyekszik menekülni a fővárosból. Az egymást kergető rémbírek csak növelik a pánikot.

Poincaré elnök maga is készülődik az elutazásra s a hivatalokban lázasan csomagolják a fontos iratokat, hogy bármikor elszállíthassák őket.

A kormány vasárnap plakátokon szólította fel a lakosságot, hogy őrizze meg nyugalmát és maradjon Párisban; de a tejszólítás teljesen eredménytelen maradt. A pályaudvarokat folyton növekedő tömeg ostromolja s az emberek valóssággal verekszenek a vasuti jegyekért, amelyekre fantasztikus árakon hajlandók átvenni. A vasutak podgyaszt egyáltalán nem szállítanak, az élelmiszerszállítás is teljesen megszűnt, úgy hogy Páris máris élelmiszeri zavarokkal küzd. Emiatt már utcai tüntetések is voltak.

A Louvre kincseit vasárnapos ládába csomagolták. A diplomaták számára befűtözött különvonat áll egyik pályaudvaron, melynek minden kocsiján tábla jelzi, hogy melyik állam diplomatait várja.

## Az anya- és csecsemővédelem

nemzet mentő, nemcsak munkája igen már megkezdődött és az akció humanus intézői mindent elkövetnek, hogy a gyámoltásra és támogatásra által anyák és csecsemők ne szenvedjenek hiányt, ne nélkülözzenek, hogy a nemzet jövő fiát felnevelhessék.

Az anyákat otthonukban keressék fel, kipuhatolják helyzetüket és hozzájuttatják őket tejhez, liszthez, kenyérhez, húshoz, ha kell fűtőhöz és mindenhez, amiben nélkülöznek és hiányt szenvednek. A tapasztalatlan anyákat kitanítják, másként kell gyermekeikkel bánni, hogyan kell a csecsemőt táplálni. Az anyák állandó ellenőrzés alatt állanak.

Egy ilyen ellenőrzés után egy néhány hetes csecsemő anyánál tettesz látogatást. Itt rettenetes nyomorra találtak. A gyermek anyja, aki természetesen magasztogatja gyermekét, bevallotta, hogy már három napja nem evett kenyeret. Hogy miért, nem mondta. Meglehet, hogy nem volt liszte, de lehet az is, hogy azért, mert a fejadagja olyan kevés volt, hogy jő előtt hónapig nem evett kenyeret egy szoptatós anya. Az anya és csecsemő védők gyorsan segítettek a bajon és gondoskodtak róla, hogy az anya kenyérhez, illetve liszthez jusson. Voltak a védők olyan helyen is, ahol az anyát a brutális férj akadályozta meg abban, hogy a gyermek rendszeres táplálásáról gondoskodjék.

A védők gondos figyelemre mindenre kiterjed. Úgynevezik arra is, hogy a hadisegélyben részesülők rendszeresen megkapják hadisegélyüket. A hadisegélyre utaltak közül egyik egy igen érdekes és figyelemre méltó esetre terelte a figyelmet. Azon panaszkodott, hogy az ura már évek óta teljesít hadiszolgálatot, de eddig egyetlen sűrű hadisegélyt nem kapott.

Arra a kérdésre, hogy ez hogyan lehetséges, a következőket mondta el:

Amikor az uram berakolt, azt mondták, hogy menjek a városházára, kérjek hadisegélyt, nekem jár, megkapom. A tanácsot meghallgattam, elmentem reggel a városházára. Egyik hivatalos szoba előtt sokáig ültem, míg végre bejutottam. Amikor beléptem a szobába, egy kisúti vártam, aztán megkérdezték, hogy mit akarok. Megmondtam. Azt mondták, hogy rossz helyen járok. Elmentem egy másik szobába, onnan is kiküldtek. A harmadik szobába bejutottam

délben. Itt azt mondták, hogy jöjjenek délután. Délután be mentem, akkor meghallgattak és azt mondták, hogy nem ott kell jelentkezniem hadisegélyre.

Nem tudtam a hadisegélyes szobát megtalálni, hazamentem, azóta a városházára tájékozásra mentem. Ezek, ahogyan tudok, adósságból, a levegőből, a semmiből.

És a kis elbeszélés is bizonyítja, hogy jó lenne a városházán megszervezni a polgármesterek székfoglalójában mondott intelmet. Ha a tisztviselő a folyosón lát egy felet ácsorogni, meg kell kérdezni, hogy kit és mit keres és utána kell igazítani.

Ha ezt az intelmet mindenki meghallgatná és követné, az ilyen eset nem fordulhatna elő.

### Az Apolló eszenzációjai husvét vasárnapján Nördisk nagyszabású attrakciója a

## Tévedt nő

egy bukott leány tragédiája 5 f.

Hétfőn

## A szerencse fia

Csontos Gyulával a címszerep

## HIDEK

80

korona eszmapénte van minden bajai rendőrnek, hajdunak és szolgának. Nem tuduk, gondolkodtak-e már a városházán az fölött, hogy mihez lehet mai napság fogni 80 koronával? Aligha gondolkodtak a dolog fölött, mert ha megtették volna, nemcsak arra jöttek volna rá, hogy 80 koronával nem lehet egy embernek egy esztendőre a cipőszükségletét, sőt a cipőfelöltést sem fedezni, de rájötttek volna egy sokkal érdekesebb dologra is. Eszünkbe jutott volna, hogy a törvényhatósági bizottság közgyűlése eljutott már odáig, hogy belássa, hogy akinek egésznap lötni-futni kell, annak nem elég ez a kicsi pénzecske, csizmára, de cipőre sem és éppen ezért megszavazott a közgyűlés a város altisztei, rendőrei, hajdúi és szolgáló részére 200 korona eszmapéntát. És ha felfedezték volna a közgyűlésnek ezt a határozatát, akkor bizonyára kiutalták volna azoknak a saegény embereknek a nekik jogosan járó fejenkénti 200 koronákat. Sőt egyéb is történt volna. Az, hogy eszébe jutott volna a városházárainak megemlézni, hogy a város emberei hogyan vannak kistafronva ruhával. Hát bizony nagyon szűkűsen. Majdnem sehogyan sem. Ezek az emberek utóljára 1916.

évben kaptak a vérostól ruhát. Azóta semmit. Azóta rakják az asszonyt szorgalmasan a feltra a foltot, de hiába, azóta csak lerongyolódtak. Kérdjük: Miért spórol a város éppen a leggyatrábban fizetett embereknek? Adjanak ezeknek az embereknek ruhát, hogy tisztességesen ültözhessenek, vagy adják ki nekik a ruhapénzüket. Ezt a szerepy kívánástot nemcsak lehet, de kell is teljesíteni.

**Közgyűlése** lesz Baja városi törvényhatósági bizottságának április hó 8-án délutáni 3 órakor. Délelőtt közigazgatási bizottsági ülés lesz. Mindkettőn Jakabffy Gyula társaság fog előkölni.

**Kerpely cellóművés hangversenye.** Április elején, husvét kötfőjén előköli hangverseny lesz Baján Kerpely Jenő gondokaművész, az országos zeneakadémia tanára, ki egyisben volt már műnk — és akkor elragadtatással nyilatkozott a bajai közönségről — husvétit ünnepeket Baján tölti hangversenye a Nemzeti színhoda nagytermében lesz. Társaságban több országos nevű és városunkban is ismert és kedvelt művészek közre lépnek. B. Marton Ersei a Magyar Színház kiváló művésznője, Nemeshegyi

az Operaház fiatal baritonja és Ábrahám Pál zeneszerző. A kiváló művésztársaság több vidéki városban vendégszerepelt és mindenütt ünnepeit vendégei voltak a közönségnek, de saját bevallásuk szerint sehol oly megerőltető, lelkes közönséget nem találtak, mint első bajai vendégszereplésük alkalmával. Legközelebbi számunkban közöljük a hangverseny részletes programját.

**Az érsekcsanádi eset.** A háború mindennap újabb és újabb meglepetést, újabb regényt vett felszínre. A szomszédos Érsekcsanádról kapunk hírt egy érdekes háberus esetről. Egy eszanádi fiatal gazda bevonult eredetéhez, aztán kiment a harctérre. Nemsokára hírt kapott az asszony arról, hogy az ember egy ütközetben elesett. Megjött a hivatalos írás is, elküldték a halott helimját, minden bagyattékát. Az asszony megsíratta az urát, egy esztendőig gyászolta, aztán — férjhez ment a Dunántalra, Ócsénybe. Tegnapi estén megvult a meglepetés Csanádon. A halott éppan, egészségesen friss erőben megérkezett az orosz fogságból. Kereste az asszonyát, de hisz azt már nem találta otthon, mert az az új urával, aki fel is van mentve, éli vigán a világát. Az elhunyt férj hamar megvigasztalta magát a vesztésé felett és keres is már új feleséget.

**Kamara zene az Urániában.** Igen nagy érdeklődés mutatkozik az Uránia épület 3. ike kamara zene előadásai iránt. Talán az országban ez az első eset, hogy ily bájos tagokból álló zenés négyes mutatkozzék be a közönségnek. Négy bájos leány — mindannyi a zeneakadémia híres növendékei jönnek hozzánk, hogy játékaikkal közeledjék meg Baja igazi művészi közönségét. Hiszünk eszükkel elfogadják érne és sok kellemes emléket visszek magukkal.

**Szerkesztősegyünkben** egy új irósnál arvan marad. Gaudás, aki rövid ideit itt működésével S. A. jelzésű cikkeivel sok darab percot szerzett olvasóinknak, hosszabb időre távozik körünköl. Stein Adolf hadapródormester, az újságító mesterében szeretett kollégánk a mai nappal kénytelen kivágni szerkesztőségünköl, amennyiben a harctéren szerzett súlyos sebeitől felgyógyult. Füstöl kollégánktól abban a bizó reményben vesszünk búcsút, hogy ez a búcsu nem végtelen és rövid idő múlva visszatér körünkbe, hogy újra elfoglalja helyét irósnatalánál és gyönyörködtesse egyes társaságával, ötletes kritikáival olvasóinkat.

**Meghalt a vonaton.** Nattig Jozsefó halasi asszony. Halála hírtelen rosszul lett. A szerencsétlen asszonyt gyorsan vonatra tettek és Bajára hozták, hogy itt a városi kórházban megoperálják. Mire a vonat beérkezett Bajára, kiszáradt. A kórház hullaházába szállították.

**A Békás korcsmában** Szeotiván hátrabent több fiatal legény jött össze és kártyáznik kezdtek. Közéjük keveredett Vörös István is, aki szintén részt akart venni a kártyázásban. A legények azonban egyszerűsítették a dolgot és minden kártyázás nélkül elvették tőle 150 korona késszépét. A derek kártyásokat nyomozza a rendőrség.

**Fagyot a keddről szerdára** virradó éjszakán. Az emberek örültek a szép tavasznak, gyönyörködtek a teljes virágjában pompázó barackfákban és előre örültek a gyümölcs termésnek, gondolván, hogy talán az idén nem lesz a gyümölcsnek olyan magas ára, mint tavaly. Most mindez hiu reményű faszlott. Az elmúlt éjszakán megfagyott a barackvirág. Nem lesz baracktermés, vagy legalább nagyon kevés fog termeni.

**Cirkusz Renlow és Koczka** már építi sátrát a kiavásárteren, hogy nagyszombaton megkezdhesse előadását. Kitűnő lovagoló és tornászó artísta is már részben megérkezett. Nem hiányzik a kitűnő bohócok és sugasztok sem, kik a legújabb trüfikkal fogják meglepettíni a közönséget.

A szerkesztőnk és kiadónk névén: **PODOR Károly,** Szerkesztő: **Dr. DEHN József,** Kiadó: **CORVIN NYOMDA, BAJA.** Nyomtatott a „Corvin”-nyomdában a Győzővárosi Utca, Négyes Uraly-ter.

# Április 3-án vonósnegyes HANGVERSENY az URANIÁBAN. Jegyek már kaphatók!

**A szegedi kereskedelmi és iparbank** a f. hó 17-én tartott közgyűlésén elhatározta, hogy két millió alapitókéjét 5000 darab 200 korona névértékű részvényre kibocsájtásával 5.000.000 koronára emeli fel a következésképen: minden két részvény után 1 új részvényre illető elővételi jog alapján befizetendő 1918 március hó 28-tól 1918 április hó 10-ig új részvényenként 405 korona és ennek 1918 január 1-től a befizetés napjáig iáró 5% kamata. A befizetésekről ideiglenes elismervények adnak ki, melyek az év folyamán az új részvényekre lesznek hacsorálva. Az új részvények az 1918. évi haszonban részesednek. Az elővétel és befizetésnek a bajai fiókintézetnél fenti határidő alatt teljesíthetők, ahol a szükséges felvilágosítással készséggel szolgálnak.

## Faszenet

egész és fél vagon tételekben ömlesztve, kisebb tételekben vevő szákaiban legolcsóbbban szállítását igazolványaival

## tűzifát

upyancsak a saját szállítási igazolványaival

Klein Gyula Barcs.

## Ingyen adok

úszig fél hold felszántott földet olyan megbizható és tiszta házi alkalmazottnak, aki azonnal beszegődik keresztény uri házhoz hosszabb időre Fizesés alku szerint.

Cim: **Petőfi S.-u. 10/c.**

## Folyó évi október elsőjéből haszonbérbe

kiadom; 44 hold „Sumár“-ba fekvő (esárvolyi uton) földemet.

**Grigorijevity M.**  
plébános.  
Miklós utca 4 szám.

Kisebb és nagyobb földbirtokok eladók, Temes és Torontál megyében. Cim: Drechsler Nándor, Temesvár III. Tírol-utca 72 sz.

## Kutgyűrűk.

100 ctm belmértetű, 50 ctm. magas, 10 ctm. vastag betonból készült gyűrűk, melyek kutak, esővízes medencék, hordók és emésztő gödrök bármily tartály készítéséhez alkalmasak.

Tekintettel a mai magas téglára és munkabérekre ily gyűrűkből készített kutak sokkal olcsóbbak és tartósabbak, mint a téglából készítek.

**Grünhut Miksa**  
Spitzer-féle téglá és cement-gyár



*Biztosítási társaságok drágábbak  
Hamar PALMA védőt rajza*

## Felhivom

figyelmüket azon jégtogyasztóknak kiknek szerződésük már lejárt és a jégzsükségletüket újabb 3 évre biztosítani akarják, t. évi április 1-ig velem közölni sziveskedjenek teljes tisztelettel  
Trafikant Károly.

Diana krém  
Diana poudert  
Diana szappant  
(maximális áron)  
állandóan raktáron  
Róna Jozsef cégnél  
volt Szelenyi-féle helyiség.

Állandóan alkalmazunk tisztességes, jó fizetéssel egy kerékhajtó munkást. Rokkant katona is lehet.  
Corvin-nyomda.

**H**IRDETÉSEK  
jutányos áron  
FELVÉTELNEK.

Egészséges takarmány-répa kapható  
Cim: a kiadóban.

# „Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám  
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Tavaszi blouse újdonságaim nagy választékban megérkeztek

Huszár Rezső áruháza.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

## FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt  
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas  
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek  
délután gőzfürdő nők részére.

**Kádfürdő egész héten.**